



丽水:集中八大优势于一体 以干得助创国家公园

详见今日五版

丽水实施最严格制度、最顶格标准、最严密法治创建国家公园——

遵循自然法则 厚植生态底色



黄岩尖云海

本报记者 徐小骏

探索地役权改革,实施生态移民,健全司法保障机制……在百山祖国家公园创建过程中,丽水始终坚定生态优先、绿色发展核心战略定力不动摇,尊重自然、顺应自然、保护自然,严守生态底线,筑牢绿色屏障,绘就了一幅创新实践“绿水青山就是金山银山”理念的美丽画卷。

如今,放眼丽水大地,主动爱生态、护生态、优生态,自觉守底线、护红线、亮高线,已成为全市上下共识,一抹绿色愈发动人,一地生态愈加耀眼。

改革,实现人地和谐

人与自然是生命共同体。唯有敬重自然,方能赓续发展。

对于丽水而言,创建国家公园是对生态高地和绿色屏障的最高肯定,有利于更好地将生态资源优势转化为生态建设品牌、绿色发展潜力。但

国家公园规划范围内集体林地有3.88万公顷,如何破解集体林地经营利用与生态系统原真性和完整性保护的矛盾?

丽水先行先试,创新实践,在全省乃至全国率先颁发地役权证,实行集体林地设立地役权管理机制。今年4月,时任浙江省委书记车俊在龙泉片区官浦垟村颁发了全国首本集体林地地役权登记证明。

这意味着,村里相应林地的所有权仍归属于集体,其地役权则属于国家公园管理单位。龙泉片区林农不仅可获得每年每亩48.2元的补偿,还能通过林权抵押贷款获得创业资金。

打通“绿水青山就是金山银山”转化通道,点“林”也可成金,这让林农兴奋不已。不久前,官浦垟村的张小平,就凭借着46亩林地,在龙泉农商银行成功办理了一笔5万元贷款。“无需找人担保,轻贷贷款,利息也低。”张小平说,计划用这笔钱作为发展农家乐的启动资金。

可以说,通过地役权改革,有效突破了“人地”矛盾的制约瓶颈,实现了“人地”和谐,体现了生态保护第一,全民共享,世代传承的生态理念。截至目前,国家公园范围内已全面完成集体林地数据建库入库,共确权登记国有林地0.8万公顷17宗地,集体林地3.76万公顷456宗地,发放不动产权证书473本,地役权登记证明455本,实现了集体林地依法、规范、统一、科学管理。

迁退,为生态让出路

尽管国家公园核心保护区内仅98名户籍人口,但丽水市委市政府始终将生态摆在首位,尊重自然、敬畏自然,切实增强为生态让路的行动自觉,引导国家公园规划范围内更多山区农民下山集聚发展。先后制定出台龙泉、庆元、景宁三县(市)百山祖国家公园生态搬迁政策体系,以最优惠政策引导农户自愿生态搬迁,让其搬得下、搬得出,稳得住、稳得久,

富得起、富得快。

庆元松源街道四山村村民全尚松的家,位于百山祖国家公园范围一般控制区,日前,他与家人起了个大早,赶到县安置房摇号中心“摇号”,并顺利选中了自己心仪的房子。这得益于为大力推进国家公园创建,庆元优先给国家公园范围内的村民安排了房源。

为生态让路,让公园添绿,除了人员搬迁,丽水还不惜一切代价,严格禁止国家公园核心保护区内所有开发性、生产性建设活动。拉闸断开高压线路、跟电网解列、贴上封条……7月4日,随着两台机组的停机按钮被按下,运行了15年的景宁金坑洋水电站正式关停,至此,国家公园核心区所有矿产水电类生产性活动全部停止。

(下转第七版)

创建百山祖国家公园

绿水青山就是金山银山的“电力助攻”

本报记者 阮春生

通讯员 洪瑜阳 陈悦君

绿色,是丽水的底色、亮色,更是丽水发展的最大潜力所在。

10多年来,丽水一路坚定“护绿”,趟出了绿色发展的崭新道路。生态环境状况指数连续17年位居浙江第一、全国领先,生态环境质量公众满意度连续12年浙江第一,经济增速位列浙江前茅,农民收入增幅连续11年居浙江首位……

如今,“青山依旧绿,金山滚滚来”在处州大地已成为现实。而在这背后,也有丽水电力人对绿色能源保障与绿色经济发展所贡献的一份力量。

描绘美丽山居图

九山半水半分田的丽水,是全国唯一一个水、空气质量均进入前十的地级市。1886个美丽乡村镶嵌在绿水青山间,犹如一幅幅美丽的风景画。

作为浙江省内的“后发地区”,丽水也有自己的“后发优势”,那就是极大地保留了绿水青山和原始的乡村风貌。

作为千年古城,丽水不乏历史悠久的古村落。如今还完整保留着中国传统村落257个,占全省总数的40.4%,省级传统村落198个,占全省的31.2%。

这些各具特色的传统小镇、村落被改造成了兼具旅游度假、休闲娱乐的全域旅游新景点,成为了村民的“聚宝盆”。

云和县长汀村就是其中之一。2016年,长汀村开始建设以“云里看海,山里玩沙”为创意卖点的淡水沙滩项目。为了让整个村容貌有一个大的改观,当地供电公司先后投入200多万元,完成长汀村新农村电气化建设和多轮电网改造升级,新增变压器容量达到600千伏安,更换表箱200余只,实现了全村电线杆下地,为长汀村旅游发展送上了稳定、优质的电能。

有了充足的电力供应,长汀村不再为用电发愁。沙雕节、瓯江渔家风情展示、水上音乐喷泉表演等各项活动在长汀村相继开展,将村子的名气推向了高峰。

随着丽水“养生福地长寿之乡”旅游品牌的打响,到丽水旅游、度假、暂居的人越来越多,丽水农家乐民宿的影响力也越来越大。

2019年4月,“丽水山居”民宿区域公用品牌集体商标注册成功,成为全国首个地级市注册成功的民宿区域公用品牌。目前,丽水已认定了71家“丽水山居”农家乐综合体示范项目和83家精品民宿示范项目,其中一半以上是全电民宿。

(下转第七版)

平原绿化8523亩,完成水土流失治理面积54平方公里。

生态文明制度建设不断健全。我市积极开展生态文明示范市县创建,编制完成实施方案并全面开展“绿水青山就是金山银山”理念实践创新基地建设;全面落实生态环境保护“党政同责”“一岗双责”,出台了《丽水市市直有关单位生态环境保护工作职责》,编制完成《饮用水水源保护诚信评价办法》《饮用水水源保护联动协调机制》《饮用水水源保护生态补偿实施办法》等饮用水源保护配套制度;开展生态信用体系建设,实行企业环境信用“绿、蓝、黄、红、黑”5级评定。

4个县(市)的生态环境状况指数位居全省前十

丽水生态环境状况指数连续17年全省第一

本报讯(记者 叶浩博 通讯员 郑茹茹)8月底,《浙江省生态环境状况评价报告》发布,丽水以总分89.4的好成绩实现连续17年生态环境状况指数(EI值)全省第一。报告显示,丽水市2019年度生态环境状况指数为89.4,比上年度(87.1)有所提升,连续17年在设区市排名中居全省第一,所辖县(市、区)的生物丰度指数、植被覆盖指数明显优于其它地区。

各县(市、区)的EI值均在84以上,生态环境状况级别全为优,EI值按降序排列依次为:庆元、龙泉、遂昌、景宁、青田、云和、松阳、莲都、缙云。其中,庆元、龙泉、遂昌、景宁4个县(市)的EI值位居全省前10位。

近年来,我市以习近平生态文明思想为指导,坚持以改善生态环境质量为核心,以增强群众环境获得感为根本,全面打好污染防治攻坚战,以气势如虹的“丽水之干”高标准守护好绿水青山。

生态环境质量不断提升,我市打好了“蓝天、碧水、净土、清废”四大战役,环境质量逐步提升。2019年,全市9个县(市、区)PM2.5平均浓度为每立方米23微克,日空气质量优良天数比率平均为99.7%,市区空气质量在全国168个重点排名城市中位居第七;城市地表水环境质量继续保持全省首位。全市地表水省控断面I—III类水质比例、国家“水十条”考核断面

I—III类水质比例、全市满足功能要求的交接断面比例、全市县级以上饮用水水源达标比例均为100%。

生态保护修复力度不断加大。我市按照生态环境最严管控的顶格标准,推进生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单“三线一单”编制,构建环境分区管控体系,实现信息共享及动态管理,为规划环评落地、项目环评审批提供硬约束。

以树立“世界眼光、国际标准”的高点定位和“借鉴+创新+实践”经典模式,我市还大力推动国家公园设立试验区工作,实施绿化造林工程。2019年全市完成造林更新5.74万亩,

我市召开法治政府建设推进会暨第十四次府院联席会议

本报讯(记者 叶江)9月4日上午,我市召开法治政府建设推进会暨第十四次府院联席会议,深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略,贯彻落实全省法治政府建设暨综合行政执法改革推进会和市委胡海峰书记重要批示精神,对标对表法治浙江(法治政府)建设考核指标,研究部署下一阶段法治政府建设重点任务。

市委副书记、市长吴晓东,市委副书记李锋出席会议。副市长毛建国主持会议。

会上,各县(市、区)政府围绕贯彻落实胡海峰书记重要批示精神作了交流发言。

吴晓东强调,要切实增强法治政府建设的责任感、紧迫感。各地各部门务必深刻领会省委、市委关于建设法治政府的指示精神,把基本建成法治政府作为与全省同步高水平全面建成小康社会、展示丽水两方面“重要窗口”建设的一项重要政治任务,针对短板问题,精准分析、精准施策,确保交出建设法治政府的高分答卷。

要推进法治政府建设各项任务落地落实,全力打好行政诉讼发案量和败诉率“双下降”百日攻坚战,全力推进综合行政执法改革,全力推动社会治理“最多跑一地”,全面提升法治化营商环境。

吴晓东强调,要以“府院联动”助推法治政府建设上新台阶。要发挥我市生态立法上的先行优势,强化生态法治、执法刚性,守牢绿水青山“金饭碗”,在全域生态保护上有更大作为。要法治化推进全域松材线虫病防治等生态治理举措落地落实,聚焦百山祖国家公园创建等重点工作,加快健全相关司法联合保障机制,有效破解重点难点问题。要发挥全省首个以流域为体系的跨区域生态司法协作机制作用,提升瓯江全流域生态治理能力。要在保障重点项目建设上有更大作为,加强对重点项目推进过程中各类违法行为的打击、惩处力度,形成有效司法震慑。要在法治建设补短板上有更大作为。府院要形成合力,对标任务清单,逐条、逐项查摆问题、分析原因、整改落实,确保法治政府建设考核取得高分。

李锋指出,建设法治政府,就是要着力打造法治共同体,增强法治政府建设的系统性、协同性,形成整体效应。全市政法机关要进一步提高政治站位,强化责任担当,全力打造共建共治共享的社会治理新格局。依法治市办要发挥组织协调、参谋助手、督促检查的作用,敢抓敢管、扛起责任。相关部门要坚持问题导向、目标导向、结果导向,立足本职、尽职尽责、求是挺进,作出应有的贡献。

持之以恒地抓勤俭节约

习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示后,全国各地迅速行动起来,出台了各种各样的措施。总书记的指示,对于培养“浪费可耻、节约为荣”的社会新风尚,具有强烈的现实意义。

这几年来,从中央号召厉行勤俭节约、反对铺张浪费,到民间发起的“光盘行动”,“舌尖上的浪费”得到了有效的遏制,餐桌上的新风得到了进一步弘扬,节约的观念再一次深入人心,成为中华民族的传统美德,历来被人们所提倡、颂扬和践行。各个时期都有人呼吁要思一粥一饭来之不易,不可有奢靡之心,不可有铺张浪费之举。虽然如此,但直到今天,我们依然还要时时重申这个话题。这说明,厉行勤俭节约、反对铺张浪费有很长的道路要走,难以毕其功于一役,历史的经验也告诉我们,对于像铺张浪费这样的社会风气,抓,会有成效;不抓,就会松懈。

因此,厉行勤俭节约、反对铺张浪费必须要常抓、长抓,持之以恒地把节俭之风抓下去。一是要对群众反映强烈的一些餐饮浪费“重灾区”进行重点整治,树立“典型”,对具有示范性的大型食堂进行常态化管理,而不是抓一阵,松一阵。二是各地可以从法律法规的角度探索有效举措,加强立法,强化监管,建立长效机制,制止铺张浪费行为。三是要抓住党员干部这个“关键少数”,严管公款吃喝,严格落实相关规定,让党员干部当好勤俭节约的“领头羊”。四是勤俭节约这本“经书”要常念,在全社会营造节约光荣、浪费可耻的氛围,使人人养成自觉厉行节约习惯。

家不俭不旺,社会不俭不兴。勤俭节约,也是公共责任。形成节俭之风必须要社会中的每一个人共同担起这个责任,共同努力。(郑委)



丽水计划发放扶贫“再贷款”5亿元

本报讯(记者 阮春生 通讯员 吴沁沁)在近日召开的全市扶贫“再贷款”扩面增量专项工作推进会上,人行丽水市中心支行发布消息称,今年丽水计划发放扶贫“再贷款”5亿元,以支持扶贫攻坚冲刺。

据介绍,扶贫“再贷款”是中国人民银行打赢脱贫攻坚战的重要货币政策工具,主要用于优化信贷结构,引导信贷资源向贫困地区倾斜,以增强精准扶贫的效果。

央行对扶贫再贷款管理实行“三限”,即“限投向”“限利率”“限户均”,既能有效降低贫困地区社会融资成本,又能撬动借款金融机构增加对贫困地区的信贷投放。

扶贫“再贷款”发放对象为贫困县、省级扶贫开发工作重点县行政区域内的农村信用社、农村合作银行、农村商业银行、村镇银行四类地方金融机构。目前,丽水全市除了莲都区、云和县,其他7个县(市)都属于省级扶贫开发工作重点县。扶贫“再贷款”资金,将优先和主要用于支持当地扶贫部门提供的带动低收入农户就业发展的企业和低收入农户,也可以发放涉农贷款,根据扶贫“再贷款”政策效果评估标准,低收入农户贷款和带动低收入农户创业就业的企业贷款占比要高于60%。